

су в его борьбе с капиталистическими правительствами во всех странах света и пробудят в миллионах сердец глубокую веру в то, что наступят дни, когда и у них будет свой великий праздник.

А. Запотоцкий

«Правда», 1927, 5 ноября.

¹ Запотоцкий А. (1884—1957) — видный деятель чехословацкого и международного рабочего движения. В 1922—1924 гг. — генеральный секретарь ЦК КПЧ, член Исполкома Профинтерна, депутат Национального собрания ЧСР. В 1929—1939 гг. — член Политбюро ЦК КПЧ, генеральный секретарь Центрального бюро Красных профсоюзов. В 1935 г. — кандидат в члены ИККИ. В 1939—1945 гг. находился в фашистских тюрьмах и концлагерях. В 1945—1950 гг. — председатель Революционного профессионального движения. В 1948 г. — заместитель председателя правительства, в 1948—1953 гг. — председатель правительства, в 1953—1957 гг. — президент республики.

253

Декларация чехословацкой делегации¹, участвовавшей в праздновании X годовщины Великой Октябрьской социалистической революции в СССР²

Москва

12 ноября 1927 г.

Чехословацкая делегация, состоящая из членов различных политических, профсоюзных и кооперативных организаций, из делегации бедняцкого крестьянства, так же как и из представителей работников физического и умственного труда, посетила целый ряд предприятий и учреждений СССР и в различных городах СССР принимала участие в Октябрьских торжествах. Она заявляет, что в системе управления Советского Союза господствует самая широкая демократия трудящихся. Трудящиеся принимают посредством своих выборных и сменяемых представителей участие в повседневной работе государственного и общественного управления, чего мы не имеем ни в одном другом государстве мира.

Хозяйственная система, в которой больше 87 процентов производимой продукции создается государственной промышленностью и больше 84 процентов всей продукции попадает на рынок через кооперативы, поддерживаемые государством, такая система служит доказательством того, что в СССР последовательно проводятся социалистические принципы.

Благоприятное хозяйственное развитие в СССР за последние годы служит гарантией, что социалистическое строительство в СССР идет по правильному пути.

Чехословацкая делегация единодушно заявляет, что всякое препятствие на пути этого социалистического процесса, независимо от того, исходит ли оно извне или изнутри, всякая угроза как политической, так и хозяйственной системе СССР является преступлением по отношению к трудящимся и по отношению к прогрессу всего человечества. Чехословацкая делегация поэтому постановляет, что по возвращении в Чехословакию она всеми средствами будет работать в том направлении, чтобы правительство Чехословакии признало де-юре СССР и завязало бы с ним регулярные сношения.

Главным образом делегация считает необходимым открыть глаза трудящимся на военную подготовку против СССР и обязуется всеми средствами воспрепятствовать войне против СССР*.

Публикуется по сб.: «Международная солидарность трудящихся в борьбе с наступлением реакции и военной опасностью (1925—1927)». М., 1959, с. 490—491.

¹ В праздновании десятилетия Великой Октябрьской социалистической революции в СССР участвовала объединенная чехословацкая делегация (74 человека).

В ее составе были: рабочая делегация (29 человек) крестьянская (8), молодежная (8), кооперативная (9), интеллигенции (5), секции Межрабпона (6), союза пролетариев-атеистов (4), секции МОПР (3), а также 1 делегат секции Интернационала жертв войны, 1 представитель Федерации пролетарского спорта. Среди делегатов было 42 коммуниста, 15 социал-демократов, 2 национальных социалиста, 1 член аграрной партии, 1 — народной, 1 — национальной партии труда, 12 беспартийных.

Делегаты ехали нелегально, так как чехословацкие власти запретили выдавать паспорта для поездки в СССР (SUA, Praha, PMV, 1925—30, X/R/28/19).

По прибытии в Москву чехословацкие делегаты были объединены по профессиям с другими иностранными делегатами в 15 международных групп. 9—12 ноября все делегаты приняли участие в Конгрессе друзей СССР («Le Congrès des Amis de l'URSS». Paris, 1927, а также прим. 1 к док. 257а). Затем они совершили поездку по Советскому Союзу: члены рабочей делегации выезжали в Сибирь и на Урал, в Грузию, Азербайджан, Ленинград, Таганрог, Ростов-на-Дону; члены крестьянской делегации — в села Украины; молодежной — в Ленинград, Минск, Новгород, Смоленск; кооперативной — в Ленинград, Ростов-на-Дону, Днепрпетровск, Харьков. Пребывание делегатов в СССР широко освещалось в центральной и местной печати.

По возвращении на родину многим делегатам пришлось отбывать тюремное заключение и платить штрафы за поездку в СССР, лишиться работы, а членам социалистических партий нести партийные взыскания (см.: SUA, Praha, PP/73/30, с. 15065, 1927, с. 34170; PMV 1925—30, NR 28/9, с. 9884, г. 66—68; PZU 1921—30, 8/1/28/18/1928).

Несмотря на препятствия властей, руководства реформистских партий и профсоюзов, делегаты выступали на собраниях рабочих, крестьян, молодежи и др., рассказывая о решениях Конгресса друзей СССР и о том, каким они увидели Советский Союз (см. док. 263, 264).

² Члены рабочей делегации, находясь в Ленинграде, обратились 5 декабря к рабочим города со следующим письмом:

«Дорогие товарищи!

Побывав у вас короткое время, считаем своей обязанностью сообщить вам о наших впечатлениях при посещении Ленинграда.

Будучи на ваших фабриках и заводах, мы убедились, что ваша промышленность быстро развивается и растет, что улучшается также положение всего рабочего класса и, что особенно радует, — это ваша твердая воля укрепить ваше социалистическое строительство.

Последнее радует еще более, так как из революционного движения русского рабочего класса мы хорошо знаем, что именно пролетариат Ленинграда первый свернул царизм, а в Великую Октябрьскую революцию — капитализм.

Уезжая из очага революционного движения, заверяем вас, что рабочим Чехословакии расскажем всю правду о СССР, о ваших достижениях в строительстве социалистического государства и все свои силы отдадим на пропаганду среди рабочего класса Чехословакии тех идей, которые привели вас к победе, к свободному Союзу Советских Социалистических Республик.

Да здравствует единый фронт трудящихся!

Да здравствует первое в мире государство рабочих и крестьян!» (ГАОРСС ЛО, ф. 6276, оп. 12, д. 212, л. 8. Перевод с чешского).

* Далее следуют 63 подписи.